

施政報告務實進取 立法會通過致謝議案

特首：會考慮各項意見 務求措施切合市民需要

立法會昨日通過施政報告致謝議案。提出致謝動議的內務委員會主席李慧玲表示，本次辯論共88位議員發言，總發言時間是17小時39分，感謝議員發表意見。

行政長官李家超表示，立法會議員在連續三日的致謝議案辯論期間，就施政報告各項政策範疇提出不同建議，政府會仔細分析和考慮各項意見。李家超強調，深信在行政主導和「愛國者治港」原則下，特區政府和立法會會共同凝聚力量，帶領香港改革創新，建立更美好的香港。

大公報記者 龔學鳴(文) 林少權(圖)



▲立法會一連三日辯論施政報告致謝議案，昨日以不記名方式舉手通過議案。

立法會周三（13日）起一連三日辯論施政報告致謝議案，並於昨日下午15時44分，以不記名方式舉手通過議案。

身在秘魯出席亞太經合組織峰會的李家超發出新聞稿，感謝立法會通過施政報告致謝議案。他表示，今年施政報告以「齊改革同發展 惠民生建未來」為主題，在不同範疇推出了超過600項政策措施，深化他上任以來的各項改革，在守正創新、求進求變的同時，鞏固和提升香港的成功要素。「我在今年施政報告中提出鞏固提升香港固有優勢，進一步推出強化措施，同時發掘新經濟增長點，照顧市民需要，並為願景和長遠目標作出規劃。這份施政報告融合了民間智慧和政府的謀劃，是我們共同為香港建設未來的施政報告。」

續以不同方式與立會交流聯繫

李家超感謝立法會議員在連續三日的致謝議案辯論期間，就施政報告中有關改革求變，發揮「一國兩制」優勢，強化政府治理體系；鞏固提升國際金融、航運和貿易中心地位，發展新質生產力；推動多元經濟和北部都會區發展引擎，深化大灣區合作；打造國際高端人才集聚高地等政策範疇提出不同建議。政府會仔細分析和考慮各項意見，務

求在落實相關措施時，切合市民的需要和期望。

「我會帶領團隊繼續以不同方式，與立法會交流和聯繫。我深信在行政主導和『愛國者治港』原則下，我們會共同凝聚力量，帶領香港改革創新，建立更美好的香港。」

試驗綜援長者自願赴粵養老

政務司司長陳國基在立法會會議上代表特區政府作總結回應。陳國基表示，施政報告是政府謀劃和民間智慧的結晶。在三個月籌備過程中，行政長官和政府團隊主持了超過40場諮詢會，同時走訪社區深入了解大眾的心聲，並採納各位議員的意見。

陳國基表示，政府會鞏固香港繼續成為國際高端人才集聚高地，建設國際專上教育樞紐和發展成為國際醫療創新樞紐，具體措施包括在全球推廣「留學香港」品牌，為「北都大學教育城」預留土地，制定「北都大學教育城概念發展綱要」，支持本地大學籌建第三所醫學院等等。

陳國基又指出，政府會解決住屋問題，全速建立「簡樸房」規管制度，並致力精準扶貧，新增三個社區客廳。安老方面，試驗資助綜援受助長者自願選擇赴粵養老。地區治理方面，政府會恆常化「關愛隊」的設置。

出謀獻策

立法會昨日繼續第三日辯論施政報告致謝議案。昨日會議聚焦「促進文化體育旅遊融合發展推動多元經濟」、「打造國際高端人才集聚高地」和「惠民生 添幸福」等主題。議員關注，進一步發展多元文旅融合旅遊、零售界如何提升自我適應新形勢、解決新來港人才配套，以及醫療改革等多方面問題。

籲善用科技提升零售業

立法會議員陳勇建議，開發「藍綠黑白紅金古」五光十色的多元文旅融合旅遊，期望旅遊業發展藍圖能提出具體措施，推動包括海洋或離島環境為主題的藍色旅遊、郊野公園生態綠色生態遊、以熊貓經濟為代表的黑白旅遊、以抗戰歷史為主線的紅色旅遊、金融發展和黃金購買等金石之旅，以及具歷史特色的古蹟遊等。

批發及零售界議員邵家輝表示，近大半年零售數據一直都不理想，很多業界朋友都問可以怎樣處理。邵家輝說，大家都認清現在的新形勢。一是遊客的消費模式已經有所改變，二是網購、跨境網購非常盛行，三是本地市民北上遊玩非常開心。過去因為自由行，香港零售界受惠於

大量內地遊客的消費，但現在內地朋友已經有很多不同地方可以去旅遊，所以香港零售界要利用好科技，提升我們的產品、創造我們自己的品牌，甚至可以把真正優質的產品經過網上跨境銷售到世界各地。

選委會界別議員尚海龍希望政府將人口紅利轉化為人才紅利，令人才充分就位，為港交稅。尚海龍希望政府推動解決新來港人才內地資金來港配套問題，為支持新來港人才創業提供經濟基礎，亦幫助提振本地消費及置業市場。他建議在充分考慮國家金融安全和防範資金外流的前提下，有適當措施優先保障新來港人才的創業和生活資金，同時逐步試點，推動和完善人民幣攜帶政策。尚海龍說，新來港人才，並非是為分攤港人的福利而來，而是作為加盟香港的人才生力軍，作為香港人的一員，共同創造財富，繁榮社會，開拓香港新時代。

醫療衛生界議員林哲玄認為，施政報告在醫療方面深化改革，涵蓋面廣。方向上，香港從「重治療」轉變，做到防治並重，把發展重點適度向社區、向基層轉移，要扎實的基層醫療結合高端的上層醫療建立成立體的醫療體系，全方位服務市民，方向清晰。

全球首個AI多模態社交網絡

Vivi.AI上線 總部落戶香港

【大公報訊】大公文匯全媒體記者張楚意報道：香港積極發展成為國際創科中心，並促進科技產業多元化，人工智能（AI）在其中扮演不可或缺的角色，特區政府近年來積極引進相關科企和人才落戶香港。全球首個AI多模態社交網絡Vivi.AI昨日在香港舉行上線暨全球運營總部落戶香港揭牌儀式。該公司匯聚全球來自沙特阿拉伯、美國、俄羅斯、中國台灣等地的AI、Web3.0和社交平臺運營專才，並計劃未來一年在港投資一至三億港元，以推動香港的AI產業多元發展。

昨日儀式邀請數十名本港各界人士，以及沙特總商會、中日產業投資促進會的代表，來自法國、美國、俄羅斯、沙特、日本、泰國等地和中國台灣地區的業界同行參與。Vivi.AI董事長兼總裁姚勇傑指出，香港作為中外文化交流中心，且擁有全球化和成熟金融系統等獨特優勢，是公司選擇在港設總部的主要原因。他關注到特區政府在商業環境、科技發展和人才



▲Vivi.AI昨日在香港舉行上線暨全球運營總部落戶香港揭牌儀式。

支持等方面推出多項支持政策，讓企業擁有更大的轉型空間，以Vivi.AI為例，公司落戶後便獲得香港中小上市公協會支援，與上市公司合作更快速融入資本市場。姚勇傑表示，虛擬世界有助於人類超越現實世界的限制，公司未來將投入一至三億元資金，結合AI技術和Web3.0，創造新生態模式，帶來更豐富的體驗。

據Vivi.AI執行總裁劉洋介紹，公司推出的Vivi.AI社交網絡平臺運用了多模態AI模型，當中角色以真人為藍本進行建模，精準地一比一還原人物細節，包括臉部、表情和肢體動作；平臺又內置多模態情感陪伴功能，提

供文字、語音和視訊通話等多種互動方式，能夠記憶整個對話過程，並模擬真實社交時的情感反饋，透過訓練能創造出擁有不同背景和人格的數位人物。此外，聊天夥伴可24小時在線陪伴，提供更長遠和持久的情緒支援。Vivi.AI同時支援多種語言，可在安卓、iOS、網頁端、智能穿戴裝置等各種平台上輕鬆使用。

邱達根：港AI產業多元發展

香港資訊科技聯會會長邱達根在儀式致辭時表示，熱烈歡迎Vivi.AI在香港設立總部。他指出，特區政府近年投入逾2000億元推動香港創科發展，尤其在數字經濟、金融科技、生命科技和新能源工業等領域提供了資源配套，他很高興能看到AI應用研發企業選擇在香港發展，認為這將為香港的AI產業帶來更多元化的發展，是一個極為正面的信號，顯示香港持續發揮其金融優勢，進一步發展成為國際創科中心。

中電下周赴立會介紹明年電費安排

【大公報訊】記者秦英偉報道：根據中華電力及香港電燈的五年發展計劃，預計兩電明年的基本電價將會增加。立法會環境事務委員會下周二將討論「與兩間電力公司進行的周年電費檢討」，中電企業發展總裁莊偉茵昨日（15日）表示，相信市民很關注電費調整問題，下周二會到立法會介紹明年電費安排。

另外，中電昨日公布將透過「中電社區節能基金」撥款2.4億元，在明年推出多項社區支援計劃，包括全新的「中電綠色社區計劃」，協助政府資助機構推行節能減碳項目，資助有需要家庭更換變頻冷氣機；亦會推出「中電基層家庭電費補助計劃」，分別為五萬個基層家庭、每戶提供600元的電費資助，並為兩萬個割房

住戶每戶提供1000元電費資助；再推出「中電消費券計劃」，支援餐飲及零售業，鼓勵市民本地消費。

港燈明年將撥款逾7000萬元，強化「智惜用電服務」計劃，協助不同社區，包括社福機構、學校及弱勢社群全力邁向碳中和，並繼續向有需要的家庭派發現金券，資助割房租戶安裝獨立電錶。

市建局為3院舍引入「智齡科技」

【大公報訊】記者戴靜文報道：明日（17日）是長者日，面對人口高齡化的挑戰，長者院舍的人手及工作壓力持續增加，為協助院舍提升運作效率，市區重建局與非牟利機構合作，在深水埗兼善里／福華街發展項目範圍內及附近的三間長者院舍，引入「智齡科技」，由護士和社工為患有認知障礙症的院舍長者進行評估，度身訂造認知訓練，減緩腦退化的速度。

AI麻將遊戲評估腦部健康

入住院舍三年的李伯（化名）曾經中風，手腳欠靈活，表達能力欠佳，書寫字體較潦草，而且情緒消極，經常說「我不能」。護士為他安排手眼協調、記憶力、執行能力等的認知訓練，以及手肌訓練，例如寫成語和揮春，他完成訓練後，手肌漸趨靈活，書寫字體變得工整，能寫完整的成語，重拾自信。

市建局於2022年在深水埗三間長者院舍推出「健齡樂聚」長者活動，去年引入認知訓練和認知障礙症評估應用程式，透過遊戲方式，包括AI打麻將對戰、麻將配對、茶樓「飲茶」等，監測及訓練長者的記憶力、手眼協調等六項與腦部健康相關的能力。系統收集他們玩遊戲時的反應、完成遊戲所需時間等



▲市建局在深水埗三間長者院舍引入認知訓練和認知障礙症評估應用程式。

數據，由AI分析，讓院舍員工監測其認知及精神狀況。

黃金時代基金會行政總裁黃惠娜昨日表示，為更有效掌握長者使用應用程式後的變化，今年優化服務，安排註冊護士到訪兩間安老院舍，為八名已被初步評估患有認知障礙症的長者進行認知評估和憂鬱測試，並由專業社工評估抑鬱程度，然後按每名長者的狀況，度身訂造認知訓練，並在七至九月期間，安排義工到訪院舍，陪同使用應用程式進行訓練。

黃惠娜說結果顯示，63%長者在進行認知訓練後，在專注力、執行力、語言能力、記憶力和手眼協調等不同方面，都有明顯進步，部分長者的反應比進行訓練前更敏捷。75%長者的情緒、焦慮和睡眠狀況都有改善。

匯率影響訪港意欲



旅發局公布，今年1至10月內地旅客錄得近2840萬人次，按年升33%；非內地旅客錄得接近830萬人次，按年上升54%。

旅發局仍維持全年4600萬人次的預測。

今年訪港旅客人次表現雖優於去年，但與疫前相比仍落後一段距離，反映本港旅遊業仍待復甦。

從目前環球經濟狀況看，對香港旅遊業持審慎樂觀的看法。儘管周邊地區經濟狀況充滿不確定性，尚幸內地經濟增長保持韌性，中央刺激經濟

各項措施陸續出台，內地有能力實現全年經濟社會發展目標，對旅遊市場起到刺激作用，有利以香港為目的地的出境遊。

香港對旅客的吸引力，匯率是其中一個重要關鍵。受中美貿易關係可能出現變化影響，令美元相對強勢，港元與美元掛鈎之下，讓入境旅客感覺來港花的錢「縮水」了，或多或少影響旅客訪港意欲。旅遊業界要設法減低匯率產生的負面因素，例如提供更多優惠吸引旅客來港，縱使不是最平，也要令旅客感到物有所值，賓至如歸。